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У статті висвітлено актуальність професійної підготовки психологів, 

соціальних педагогів та працівників до роботи з наслідками травматичного 

досвіду, розглянуто види психотравмівних подій та криз, з якими стикаються 

військові та цивільне населення під час війни, представлено досвід зарубіжних 

країн щодо надання соціально-психологічної допомоги військовослужбовцям та 

населенню в зоні збройних конфліктів. 

Ключові слова: психічна травма, посттравматичний стресовий розлад, 

соціально-психологічна допомога, реабілітація. 

The article highlights the relevance of professional training of psychologists, social 

teachers and workers to deal with the consequences of traumatic experiences. It considers 

the types of traumatic events and crises faced by the military and civilians during the war 

as well as presents the experience of foreign countries in providing social and 

psychological assistance to servicemen and population in areas of armed conflict. 

Key words: mental trauma, post-traumatic stress disorder, social and 

psychological assistance, rehabilitation. 

 

Ескалація російської військової агресії актуалізувала проблему підготовки 

психологів, соціальних педагогів та працівників (як фахівців, що працюють з 

дітьми і дорослими в різних соціальних сферах, надаючи соціально-педагогічну та 

психологічну допомогу населенню) до реабілітаційної роботи з 

військовослужбовцями та цивільним населенням, значна частина якого потерпає 

від наслідків травматичного досвіду, набутого під час війни. Фахівці мають 

володіти дієвими методиками відновлення психічного здоров’я й соціально-

психологічної реабілітації людей, що проживають у зоні бойових дій, вимушених 

переселенців, військовослужбовців, рятувальників, родин учасників бойових дій, 

полонених, пропалих безвісти і загиблих та інших категорій, які безпосередньо 

стикаються з людськими й матеріальними втратами, зазнаючи важкої психічної 

травми.  
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Під час війни значна кількість людей стикається з загрозою важких 

психотравмівних подій, пов’язаних із втратою важливих для людини цінностей, 

фактом або загрозою смерті, серйозного тілесного ушкодження чи насильства та 

іншими гіперекстремальними ситуаціями (втратою близької людини, полоном, 

тортурами, присутністю при загибелі рідних, бойових побратимів, мирного 

населення, переживання багаторазового зіткнення з нестерпними деталями 

травмівних подій, картинами смерті, убивств, поранень і людських страждань), які 

характеризуються надмірною руйнівною силою й пов’язані з навантаженням, що 

перевищує адаптаційно-компенсаторні можливості організму й супроводжується 

руйнуванням психічного здоров’я, викликаючи почуття жаху, гострої 

безпорадності та втрати контролю [1]. Такі події змінюють звичний спосіб життя, 

загрожуючи збереженню людиною особистісної цілісності. За таких умов людина 

втрачає здатність досягати життєвих цілей і перебуває у стані важкого 

психологічного стресу, який, за неможливості його конструктивного подолання 

(самостійного – чи за допомогою фахівців), супроводжується когнітивними 

змінами, порушенням здатності до регуляції афектів, що спричиняє виникнення 

посттравматичного стресового розладу як стійкої реакції на травмівну подію, що 

характеризується тривалими психічними, фізичними й особистісними змінами, 

унеможливлюючи повноцінну життєдіяльність людини. 

Психологічні дослідження [1; 4] свідчать, що різні види криз (кризи втрати 

близьких людей, втрати здоров’я, свободи та волі, приниження людської гідності, 

пережитого насильства) як вкрай важкі небезпечні ситуації, яких неможливо було 

уникнути й наслідки яких складно розв’язати звичними способами, «породжують 

дефіцит смислу в подальшому житті людини», коли неможливо реалізувати свої 

прагнення, цілі й цінності – все те, що забезпечує внутрішню цілісність 

особистості. Такі кризи призводять до втрати сенсу попереднього стилю життя, 

поведінки й діяльності, безповоротно перекреслюючи життєві задуми, залишаючи 

єдиним виходом модифікацію особистості та сенсу її життя.  

Щодо кризи втрати житла, роботи, місця проживання, означена подія, 

залежно від індивідуальних особливостей людини, може сприйматися як: складне 

завдання, що потребує пошуку шляхів розв’язання; деструктивний досвід із 

подальшою відмовою від активного соціального та професійного розвитку; 

особиста трагедія, що призводить до дезорганізації, породжуючи відчуття розпачу 

і безнадії [1]. Одночасне зіткнення людини в умовах воєнного конфлікту з низкою 

травмівних подій ще більше ускладнює можливості самостійного подолання їх 

руйнівних наслідків.  

Усе це зумовлює актуальність своєчасної допомоги воїнам і цивільному 

населенню, до якої мають долучатися всі соціальні суб’єкти, котрі володіють 

відповідним потенціалом, зокрема, уряд, державні та недержавні організації, 

широка громадськість, педагоги всіх рівнів і видів освіти, фахівці в галузі 

психології, медицини, соціальної педагогіки та соціальної роботи, волонтери. 

Причому актуальним є як надання професійної допомоги з метою реабілітації й 

відновлення людини після пережитої травми й попередження розвитку ПТСР, так 

і ознайомлення населення з методиками самозцілення та самодопомоги. 
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Так, у армії США та міжнародних миротворчих місіях кожний військовий 

підрозділ професійно володіє способами контролю бойового стресу, зокрема, 

методами його первинної, вторинної і третинної профілактики. На рівні дивізій та 

бригад функціонують відділи охорони психічного здоров’я, які очолюють 

психіатри. Офіцери з охорони психічного здоров’я мають магістерський ступінь із 

психології чи соціальної роботи, серед їхніх основних завдань: планування заходів 

із контролю бойового стресу, надання реабілітаційної допомоги у військовій 

частині; консультування командирів та лікарів дивізії з питань психічного 

здоров’я; співпраця з капеланами та медичним персоналом, які супроводжують 

військових щодо забезпечення навчання найновіших практик діагностики та 

лікування психологічних і психічних розладів [1; 2; 5]. Фахівці з психічного 

здоров’я здійснюють також психосоціальну підтримку та супровід родин 

військовослужбовців, їхніх дружин і дітей.  

У бойових військових частинах на рівні бригад, функціонують підрозділи з 

контролю бойового стресу, де працюють психіатри, психологи, соціальні 

працівники, спеціалісти з психічного здоров’я, трудотерапевти та медичні сестри, 

котрі виявляють бійців з ознаками посттравматичного стресового розладу, 

організовують профілактичні та відновлювальні заходи й оперативно забезпечують 

короткострокову своєчасну реабілітацію військовослужбовців із проявами 

бойового стресу в польовому відновному центрі поряд із місцем основної 

дислокації військових частин [1]. 

Важливими напрямами роботи означених підрозділів є: 1) формування 

психічної стійкості бійців до бойового стресу, готовності до дій в обстановці, що 

різко змінюється, під час тривалого нервово-психологічного напруження; 

2) навчання військовослужбовців технік саморегуляції психічного стану в умовах 

бою, вміння замінювати ірраціональні думки на конструктивні, формування 

навичок самоконтролю й оволодіння конструктивними діями в екстремальних 

ситуаціях; 3) розвиток упевненості, здатності до концентрації та керування увагою, 

вміння зосереджуватися на потрібному об’єкті, перебувати в теперішньому 

моменті, миттєво оцінювати весь потік вхідної інформації, виокремлювати 

критичні для успіху компоненти, зосереджувати на них увагу і виконувати 

відповідні дії, протидіючи примусовому зосередженню уваги чи її розсіюванню, 

що забезпечує оптимальні рішення в критичних ситуаціях [1; 5]. За підтримки 

командирів солдати вчаться розглядати допущені помилки не як особисту поразку, 

а здобутий досвід. Важливим напрямом є також надання психологічної допомоги 

військовослужбовцям, що зазнали впливу екстремальних чинників службово-

бойової діяльності та їхнім сім’ям. 

Невід’ємною ланкою соціально-психологічної підтримки є реалізація 

інтегрованої системи збереження психічного здоров’я учасників бойових дій під 

час переходу від статусу військовослужбовця до статусу ветерана, що передбачає 

психологічну реабілітацію бійців із бойовою психічною травмою та ПТСР, 
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супровід осіб з інвалідністю, одиноких солдатів і ветеранів, а також надання 

допомоги в професійній та сімейній реінтеграції.  

Ізраїль, у якому військові дії відбуваються протягом тривалого часу, має одну 

з найрозвинутіших систем психологічної підтримки військовослужбовців і 

цивільного населення. Серед її основних підрозділів: підрозділ діагностики, 

профілізації та профорієнтації; служба психологічної підтримки 

військовослужбовців; підрозділ із реабілітації та роботи з демобілізованими; 

служба підтримки цивільного населення під час кризових ситуаціях; служба роботи 

з сім’ями постраждалих [3]. Система допомоги цивільному населенню в умовах 

ведення бойових дій передбачає діяльність добровільних штабів кризових 

ситуацій; пунктів оповіщення населення та пунктів термінової допомоги. За місцем 

проживання розміщуються інформаційні стенди, проводиться регулярне навчання, 

для цивільного населення застосовуються тренувальні вправи за методом «хибних 

тривог», здійснюється роз’яснювальна робота в закладах освіти, застосовуються 

спеціальні методики донесення інформації дітям молодшого віку. 

Сьогодення підтверджує перспективність використання досвіду допомоги 

військовим та цивільному населенню країн світу під час воєнних дій в Україні. 

Працює національний телемарафон «Єдині новини» із метою цілодобового 

оперативного оповіщення населення про поточну ситуацію в країні, організовані 

евакуаційні заходи, відбувається інформування щодо можливостей отримання 

різних видів допомоги, у тому числі психологічної, надаються рекомендації з 

питань безпеки під час війни, здійснюється відповідне SMS-інформування. 

Надається професійна психологічна допомога постраждалим та людям із зони 

активних бойових дій, у закладах освіти здійснюється просвітницька робота з 

мінної безпеки, правил поведінки в екстремальних ситуаціях, планується системна 

підготовка і навчання дітей і дорослих навичкам виживання в умовах воєнних дій. 
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